

本报记者
马晓澄、丁乐、叶挺

百年商埠汕头因侨而立、因侨而兴。从远赴重洋、艰苦创业到回报乡梓、投资兴业，潮汕华侨华人在汕头经济特区发展中功不可没。

迈入新时代，汕头扛起改革开放重要窗口、试验平台、开拓者、实干家的职责使命，以开展“引侨、联侨、惠侨、聚侨”行动，做好新时代“侨”的文章，将交流的大门越开越大，携手侨胞再出发。

“侨”文化赋能城市新活力

广东省汕头市澄海区的樟林古港旧址，停泊着供游客参观的一艘仿古红头船。它船头漆成朱红，船侧画以大眼。一百多年前，类似这样的红头船曾无数次扬帆远航，运载往来货物，搭乘成千上万的潮汕华侨出海谋生。

彼时的樟林古港是粤东第一大港，拥有“八街六社”，商贾云集、货栈成行。岸上的永定楼，原是商人洽谈和船工休闲之地，后为汇款、家书同体的侨批互通节点，如今被改造成一家镇级侨批展览馆，上百件侨批承载了华侨的奋斗心路与家国情怀。

红头船和侨批都是汕头因侨而立、因侨而兴的缩影。据不完全统计，现有约1500万潮汕籍华侨华人和港澳同胞分布在海外。从远赴重洋、艰苦创业到回报乡梓、投资兴业，他们及先辈在汕头经济特区发展中发挥了重要作用。

为了留住华侨华人的乡愁根脉，汕头持续推进弘扬“侨”文化，推出保育活化特色古迹、建设“最美侨村”、保护研究侨批、打造华侨华人主题馆等系列举措。

作为百年商埠文化地标和潮人精神文化家园，位于汕头市中心的小公园开埠区也再现活力。围绕中山纪念亭呈散射状的骑楼街区，分布着展览馆和商铺，融合非遗展示、文创活化、美食体验和红色教育等元素。

在“番客村”汕头市濠江区东湖社区，1万多名旅外乡亲累计捐资上亿元兴建当地学校、道路、广场、自来水系统等项目。如今在排水沟改造而成的景观水廊上，题写的“侨连四海 情系东湖”道出深重情谊。村支部书记林荣任说：“未来社区将依托古村和侨乡优势，以打造‘最美侨村’为契机，推进社区旅游经济快速发展，推动乡村振兴。”

汕头市委统战部相关负责人说：“汕头坚持经济文化双向发力，通过突出侨乡特色、着力筑巢引凤、搭建文化桥梁等形式，切实将侨的优势转化为汕头发展优势，用心用情做好新时代‘侨’的文章。”

“侨”经济撬动产业新格局

从汕头到加拿大，再走向世界，加拿大籍华人郑志光投资建设汕头市奥斯博环保材料制造有限公司，自主研发的反渗透膜及纳滤膜系列产品和膜元件等产品远销海内外，广泛运用于工业料液分离、污水处理和海水淡化等领域。

郑志光介绍，汕头工厂年产值超2亿元，目前正在筹备扩建厂房，计划将产能扩大到当前的两倍。“汕头重视并大力发展新材料产业，国内对环保设备的需求也越来越大。我们未来三年有信心实现新突破。”

20世纪初，侨胞曾帮助汕头建立了第一条铁路、第一个自来水厂和第一座电厂。在20世纪30年代，潮汕地区民族工业有八成有侨胞参与。自汕头经济特区建立以来，从工业、服务业到金融、商贸等产业，来自华侨华人的投资项目近6000个，合同侨资金额约150亿美元，华侨华人累计捐赠款物总值超百亿元人民币。

2014年，国务院批复同意设

立中国（汕头）华侨经济文化合作试验区，这是全国唯一兼具“侨”和“文化”内涵的国家级平台。经过七年发展，华侨试验区已成为汕头经济特区“重新出发”“迎头赶上”的新动能。

在华侨试验区，一个个工地正在紧张施工。即将承办亚洲青年运动会的主体育场已经完工，立讯全球电子信息产业中心已经立起施工广告牌，即将成为广东规模最大医院的汕头市中心医院扩建工程正加紧施工……现在，这里已经进入高速发展时期。2020年和2021年，它的GDP增速连续两年超过20%，在粤东西北地区排在前列。

汕头提出“工业立市、产业强市”的发展目标，并明确将“三新两特一大”，即新能源、新材料、新一代电子信息、纺织服装、玩具创意、大健康六大产业作为主要发展方向，华侨试验区将承担起更多使命。

“现在华侨试验区逐步成为现代服务业集聚区，产业发展空间优势巨大，初步形成总部经济、特色金融、数字经济、高端制造等四大核心产业，已经成为汕头构建发展新格局的重要支撑。”华侨试验区管委会主任刘俊毅说。

“侨”平台推动交流新高度

甜粿、卤鹅、猪头粽……即使相隔千万里，家乡味道仍能勾起乡愁记忆。在汕头的“千厨潮味·四海同享”活动中，17段潮菜教学短视频在线上广泛传播，观看量逾千万人次。

新冠肺炎疫情期间，汕头的线下对外交流受阻，但“云端”文化交流热闹。“四海潮音·全球潮剧票友汇”以乐会友；“中华文化大乐园”（亚洲营）活动以文相牵；“潮州节”以情相系……以传统文化凝聚侨心，汕头打造线上民间交流的新路径。

在华侨试验区，这里依托国际海缆登陆站和区域性国际通信业务出入口局，抢抓数字经济发新机遇，打造数字经济与实体经济融合的新标杆。华侨试验区内的数字科技产业基地约1万平方米，配有高速专线网络，设有直播间、产品展销区域等空间，当前50多家企业正式入驻基地，注册资本超过6亿元。

成立于2016年的汕头娱加文化传媒公司，自2020年落户该基地后，新增的海外事业部积极创作与推广对外短视频，反响越来越好。比如，他们制作的十几秒的潮汕功夫茶视频“圈粉”上万海外网友。

公司总经理张之涵说，社交电商和内容电商是公司发展重点，一方面立足中国文化内容与海外用户加强互动，一方面结合潮汕的纺织服装、玩具特色产业，发展跨境电商。这里的发展创新平台提供了良好的软硬件环境，我们得以有更多新尝试。”

依托侨乡优势，汕头经济特区对外交流的大门越开越大。日前，汕头市正在全力申办第二十二届国际潮团联谊年会暨第十届潮商大会，向全球潮人发出“2024之约”，热切邀请海内外潮汕乡亲回到祖辈出发的原点，感受汕头活力特区、和美侨乡、广东明珠新气象，共商新时代潮团、潮商事业新发展。

“站在新的起点上，汕头将在全国、全省发展大局中明确方位、找准定位，充分发挥特区、侨乡优势，积极服务‘一带一路’建设，为广东打造新发展格局战略支点做出积极贡献。”汕头市委书记温湛滨说。

『引侨联侨惠侨聚侨』

撬动发展交流新格局

汕头做好新时代“侨”的文章一线观察

鱼儿洄游有创新 增殖放流好添丁

探访引汉济渭调水工程生物多样性保护



▲图为引汉济渭工程中，三河口水利枢纽配套建设的人工鱼巢，该设施用于帮助鱼类繁衍（4月19日摄）。新华社记者邵瑞摄

新华社西安4月21日电（记者储国强、贺占军、姜辰蓉）“世界地球日”前夕，记者在引汉济渭黄金峡水利枢纽工程的施工现场看到，全长1908米的“生态鱼道”正在抓紧建设，将来汉江干流中的鱼类可通过这条鱼道洄游产卵。

“生态鱼道”正在抓紧建设，将来汉江干流中的鱼类可通过这条鱼道洄游产卵。在这附近，还建有占地67亩的鱼类增殖放流站，每年将有数十万尾鱼苗在这里培育后投放汉江，在增加汉江中鱼类数量、种类的同时，也为这里活动的朱鹮、白鹭等水鸟提供充足食物来源。

引汉（江）济渭（河）工程是国家重大水利工程之一，可将优质汉江水输送至关中渭河两岸的西安、咸阳等重点城市、

县区。渭河是黄河最大支流，汉江为长江的最大支流，这一工程不仅跨越长江与黄河两大水系，还贯穿中国南北分界线之一的秦岭，因此被称为“小南水北调”。

地处秦岭腹地、汉江干流的黄金峡水利枢纽是引汉济渭工程的龙头。这里正在建设中的拦河坝为混凝土重力坝，最大坝高63米，总库容2.21亿立方米、总装机12.6万千瓦，年供水能力10亿立方米。

由于许多汉江鱼类有洄游产卵的习性，黄金峡水利枢纽规划了“生态鱼道”。据介绍，鱼道主要由厂房集鱼系统、鱼道进口、过鱼池、鱼道出口及补水系统等组成，全长1908米。

记者看到，鱼道建设在汉江河道左岸边坡上，正和大坝工程建设同步推进，目前已具雏形。鱼道内部还建有一个个“栅格板”。“这些‘栅格板’能减缓水的流速，让鱼类更省力地洄游。同时，鱼道中还设有41个‘休息室’，鱼类能在这里歇口气再往上游去。”

中国水利水电第十二工程局有限公司黄金峡项目工程管理部主任唐寅说，“根据水流实际情况，鱼道宽度为5至6米，高度从4米至35米不等，设有5个出鱼口，确保鱼类能顺畅通过，‘回家’繁衍下一代。”

离黄金峡大坝1公里左右，就是陕西引汉济渭工程鱼类增殖放流站。

据现场负责人舒旗林介绍，增殖放流站根据汉江生态系统，选择合适的草鱼、鲢鱼、鳙鱼、翘嘴鲌、大眼鳜等10多种鱼类进行人工繁育、增殖放流，每年可繁育各类鱼苗65万尾。

“我们会选择身体健康的亲鱼来繁育后代，亲鱼在一、二号厂房产卵后，鱼卵孵化至1至2厘米的鱼苗。小鱼儿们会在增殖站里经过精心养育，成鱼后经野外野生鱼池驯化，模拟自然生态环境，让它们具备初步的野外生存技能，再放流到汉江自然水体中。”舒旗林说。

在选取繁育放流的鱼种时，工作人员还会进行科学配比，不仅搭配好食草鱼、食肉鱼的比例，还会选取专门食用水藻的鱼类，用来净化水质，防止水体富营养化。

同时，这个增殖放流站还创新出“鱼肥水——水浇菜——菜净水——水养鱼”的生态循环模式，将鱼排出的粪便经过分解、过滤后变为蔬菜的绿色肥料，蔬菜吸收营养后，又将净化后的水循环养鱼，让蔬菜和鱼儿在潺潺流水间和谐共生。

“引汉济渭各项工程目前还在加紧建设，按照阶段目标，去年我们放流7种鱼类，共17.7万尾。”舒旗林说，“人工增殖放流可促进水域内自然鱼类资源的有效恢复，同时也为秦岭区域、汉江流域栖息的朱鹮、白鹭、白鹤等珍稀鸟类，提供了充足的食物来源，有助于维护区域生态多样性。”

唐寅说，近年来，中国越来越多的水利工程都配备建设“生态鱼道”。广西大藤峡水利枢纽、吉林丰满水电站等都有类似设施。鱼类可通过生态鱼道、仿生鱼道等，翻越大坝实现洄游。

“我们会逐年加大鱼类增殖放流数量，今年将投放29万尾，明年预计为40万尾。同时，我们还会开展科学监测，跟踪放流鱼类的生长情况，通过数据采集、分析，为保护汉江鱼类资源提供参考方案。”舒旗林说，“随着更多鱼苗畅游汉江，鱼类家族的种群数量将会不断壮大，这里的生态环境将会越来越好！”

据新华社北京4月21日电（记者李春宇、马晓冬）截至2021年底，北京市每万人口发明专利拥有量达185件，保持全国第一。这是记者从21日举行的北京知识产权保护状况新闻发布会上获悉的。

根据世界知识产权组织发布的《2021年全球创新指数报告》，在2021年全球“最佳科技集群”排名中，北京居第3位。北京市知识产权局副局长潘新胜介绍，近年来，北京知识产权政策体系不断完善，《北京市知识产权保护条例》已正式颁布，未来将持续发挥区域知识产权集群优势，加强京津冀地区知识产权领域合作，强化商标专用权跨省市保护，凝聚知识产权工作合力。

据了解，《北京市知识产权保护条例》将于2022年7月1日起施行，北京市将建立健全知识产权信用评价和失信惩戒机制，依法对知识产权领域严重违法失信行为实施相应管理和惩戒措施，开展各领域知识产权执法专项行动。

北京：每万人口发明专利拥有量达185件

既监管也服务，引导培训机构健康发展

北京市出台青少年体育培训机构准入文件

据新华社北京4月21日电（记者王镜宇、汪涌）近日，北京市体育局官网发布《关于做好青少年校外体育培训机构准入审查工作的通知》（以下简称《准入审查通知》）。

有关专家表示，文件既重监管也做服务，对青少年体育培训机构的发展有突出的导向作用。

《准入审查通知》对青少年校外体育培训机构的申请主体、市场准入条件、审查管理部门、审批流程等作出了相关规定。

文件要求：“已开展培训的营利性青少年校外体育培训机构，按照《北京市青少年校外体育培训机构设立审查工作指引（试行）》（附件1）开展自查完善。

自本通知印发之日起十二个月内，应向区级体育行政主管部门提交审查申请，经审查同意之后到属地市场监管部门进行行业务变更，逾期未完成手续变更的应暂停营业。”

这份文件还对青少年体育培训机构的预收费提出了要求。其中指出，依据教育部等六部门《关于加强校外培训机构的营利性青少年校外体育培训机构，按照《北京市青少年校外体育培训机构设立审查工作指引（试行）》（附件1）开展自查完善。

北京市体育局体育产业发展处处长祝伟民表示，新出台的文件对设置市场主体准入前已经存在的体育培训机构，明确了12个月的过渡期。在过渡期，

这些存量机构应该按照明确的规范要求进行完善，并向体育部门提出审查申请，经审查同意后到市场部门进行营业执照的变更，完成登记手续，成为合法合规的体育培训机构。逾期未办理或者未经过审查的机构，被视为不具备体育培训执照资格，不能从事体育培训业务。

体育、市场等部门将进行联合执法查处。而且，未变更的体育培训机构在市场部门的企业年审中也可能遇到问题。

在《北京市青少年校外体育培训机构设立审查工作指引（试行）》（以下简称《工作指引》）中，对青少年校外体育培训机构的举办基本条件、专业人员配备及资质、培训场地和设施、培训内容管理制度等都作出了明确规定。

祝伟民则认为，在防止机构跑路的问题上，需要多方努力。“首先在市场监管方面，应该建立全国统一的市场监管信息平台，形成打击跑路的联合机制，要形成威慑力，不能让跑路的企业有地方可跑。

第二，倡导诚信经营，注重服务。现在很多机构靠卖卡收资金，然后开新店卖卡，而不是注重提高培训服务质量。第三，要让房东承担责任，这是和尚和庙的关系。和尚要跑，庙先知道，作为同犯，应承担责任。第四，提倡明码标价，把单次的合理价格标注出来，跟其他商品一样，不要标得虚高，逼着消费者买卡，一手交钱一手交货。第五，要教育消费者理性消费，学做聪明的消费者，签订合同等。”

清华大学体育产业发展研究中心主任王雪莉认为，这次发布的准入文件的附件一、也就是《工作指引》非常有价值，其中关于青少年体育培训机构的属性和定位等表述得很清晰。

此前，2018年发布的《关于规范校外培训机构发展的意见》要求校外培训机构需取得办学许可证，但并未就学科类和非学科类机构进行区分；而2020年发布的《关于促进和规范社会体育俱乐部发展的意见》中没有相关要求。这次北京市出台的准入办法对机构需要具备的条件写得非常清楚（未要求办学许可证），从而解决了此前行业中存在的悬而未决的身份问题，并为合规经营的市场主体提供了后续经营的重要基础。

文件还对培训机构专业人员配备、师资资质、场地和培训内容等提出了要求，这为青少年体育培训机构的发展提供了明确导向。

王雪莉表示，这份文件的另一个贡献是明确了政府不同部分的责任分工。在体育部门完成了前置审查之后，培训机构可以到相应的市场监管或民政部门办理法人登记。如果将来建立了统一的市场监管信息平台，那么不同政府部门在后续监管过程中又会有合作。无论是这次的准入文件还是正在征求意见的俱乐部等级评定办法，一方面是对消费者的保障，另一方面也是对做得好的机构的鼓励和引导。

据记者了解，北京市知识产权保护条例将于2022年7月1日起施行，北京市将建立健全知识产权信用评价和失信惩戒机制，依法对知识产权领域严重违法失信行为实施相应管理和惩戒措施，开展各领域知识产权执法专项行动。

美国籍被告人沙迪德·阿布杜梅亭故意杀人案一审宣判

新华社杭州4月21日电浙江省宁波市中级人民法院21日一审公开宣判美国籍被告人沙迪德·阿布杜梅亭故意杀人案，对被告人沙迪德·阿布杜梅亭判处死刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

经审理查明，2019年初，被告人沙迪德·阿布杜梅亭与被害人陈某某（女，殁年21岁）相识，谎称自己离异单身，逐渐与陈某某建立男女朋友关系。自

2021年5月中下旬开始，陈某某多次提出分手，沙迪德·阿布杜梅亭不同意并对陈某某进行言语威胁。2021年6月14日20时许，经事先联系，沙迪德·阿布杜梅亭携带折叠刀、衣物等，到达宁波市通途路南侧清水桥路口公交车站附近人行道与陈某某见面交谈。21时48分许，沙

刀捅刺、切割陈某某颈部数刀，陈某某失去反抗能力后，又继续戳刺陈某某面部数刀，导致陈某某大出血当场死亡。

宁波市中级人民法院认为，被告人沙迪德·阿布杜梅亭故意非法剥夺他人生命，其行为已构成故意杀人罪。沙迪德·阿布杜梅亭预谋报复杀人，捅刺、切割陈某某面部、颈部多刀，致陈

某某死亡，动机卑劣，犯意坚决，手段残忍，犯罪情节特别恶劣，后果特别严重，应依法惩处。

审理期间，法院依法充分保障了被告人沙迪德·阿布杜梅亭的辩护权、获得翻译、领事探视等各项诉讼权利。开庭、宣判前均依法通知了美国驻华使领馆。人大代表、政协委员、各界群众二十余人旁听了案件宣判。